

## Haliba – VRV

**B**elgická inseminační stanice Haliba VRV každoročně pořádá přehlídku plemenných býků, aby prezentovala výsledky svého šlechtění belgického modrého skotu. Haliba VRV je největší inseminační stanice na světě zaměřená na chov a plemenitbu belgického modrého skotu a letos oslavila již své desáté jubileum. Pod její působnost spadá 6 belgických regionů a také východní oblast Francie, kde úzce spolupracuje s francouzským plemennáckým gigantem Genes Diffusion.

Plemeno belgické modré je v Belgii zastoupeno 1,5 miliónem kusů, což je 45 % ze všech chovaných plemen. Mezi zdejšími chovateli je oblíbeno jednak proto, že je to domácí plemeno s dlouhou tradicí, ale především pro své vynikající užitkové vlastnosti. Ve světě je toto plemeno známé především vynikající kvalitou masa, kterou jen

našich zvyklostí tento způsob porodu nepovažují Belgičané za problém, jelikož celkové prostředky, které chovatel je nucen vynaložit na veterinárním provedení výkon, jsou v porovnání s celkovým ekonomickým efektem nevýznamné. Ve světě naopak získává na popularitě užitkové křížení s dojenými plemeny za účelem zlepšení masné užitkovosti a v poslední době také křížení s ostatními masnými plemeny. Momentálně největší úspěch slaví plemeno v Anglii, kde celá jedna čtvrtina všech křížení u masných plemen připadá právě na belgické modrobílé plemeno. Ve světě se tedy setkáváme převážně s kříženci belgického modrého plemene, což by mohlo vést k domněnce, že pro křížení je vhodnější použít býky kombinovaného užitkového typu. Opak je však pravdou. Praxe ukázala, že procento problémových porodů po těchto býcích je vyšší než při použití býků masných plemen, kdy hodnota obtížných porodů dosahuje 2 až 3 %. Dalším z názo-



*Býčci: holštýnské plemeno (vlevo), belgické modré (vpravo), kříželec 50 % (uprostřed)*

podtrhuje nejvyšší podíl masa první třídy ze všech na světě chovaných plemen skotu.

Většinou je ale málo známé, že toto plemeno je v zemi původu chováno i v kombinovaném užitkovém typu - mléčnomasném. Mléčná produkce krav dosahuje v průměru 4000 litrů za laktaci, při zachování dobré masné užitkovosti. Zájem zahraničí o kombinovaný užitkový typ není velký, a proto se šlechtění od 60. let soustředí víceméně jen na zlepšení masné produkce, na maximální osvalení. Belgičtí chovatelé jsou také na své úspěchy jaksepatří hrdí a mají na co, neboť plemeno se rychle rozšiřuje do celého světa.

Mohutné osvalení s sebou nepřináší pouze vysoké zisky z kvalitního masa, ale rovněž problémy chovatelům. Zvířata jsou náročnější na výživu a v některých případech se vyskytují zdravotní problémy s končetinami mající příčinu ve vysoké hmotnosti. Také telení je možné pouze pomocí císařského řezu. Na rozdíl od

rů, se kterým se ve světě setkáte, je, že černé zbarvení zvířat je na závadu. Původ tohoto mýtu je v historii, kdy panovalo podezření, že černá zvířata by mohla být jiného plemene než belgického modrého. Předpoklad, i když pozbyl opodstatnění, přetrvává.

Vyholení oblasti okolo kýty, kohoutku, břicha a končetin u plemenných býků má svůj původ v belgické tradici a hlavním smyslem je ukázat osvalení masných partií.

Během samotné přehlídky celkem 44 býků se pak návštěvníci mohli sami na vlastní oči přesvědčit, jak kvalitními býky firma Haliba VRV disponuje. Celá akce se těšila velkému zájmu z řad chovatelů, rovněž tak i laik se mohl kochat precizností, s jakou se pořadatelé věnovali přípravě a průběhu celé akce, v našich podmínkách nevídané.

**Kamil Malát,  
VOŠ Roudnice nad Labem**